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ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 

ΧΑΓΗ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

 
 

Χάγη, 9 Ιουνίου 2025 
 

Εαρινή Οικονομική Έκθεση της Ευρ. Επιτροπής για την ολλανδική οικονομία 
 

 
Στις 19 Μαΐου 2025, η Γενική Διεύθυνση Οικονομικών και Χρηματοοικονομικών 
Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (European Commission's Directorate-General for 
Economic and Financial Affairs) έδωσε στη δημοσιότητα την Εαρινή Έκθεσή της για την 
Ευρωπαϊκή Οικονομική Πρόβλεψη (European Economic Forecast, Spring 2025), η οποία 
προβαίνει σε ανάλυση της τρέχουσας οικονομικής κατάστασης καθώς και προβλέψεων για 
τις μακρο-οικονομικές εξελίξεις το 2026. 
 
Σύμφωνα με την ως άνω Εαρινή Έκθεση, το πραγματικό ΑΕΠ στην Ολλανδία προβλέπεται 
να καταγράψει αύξηση 1,3% το 2025, λόγω της αύξησης της εγχώριας ζήτησης και παρά 
τους δασμούς των ΗΠΑ που επηρεάζουν το εμπόριο. Το 2026, η αύξηση του ΑΕΠ 
προβλέπεται ότι θα είναι 1,2%, ως αποτέλεσμα των αντικτύπων από τη μείωση των 
εμπορικών συναλλαγών και τις γενικότερες διεθνείς αρνητικές εμπορικές διακυμάνσεις σε 
παγκόσμιο επίπεδο. 
 
Η σημαντική αύξηση των μισθών και η επακόλουθη επέκταση του πραγματικού 
διαθέσιμου εισοδήματος αναμένεται να οδηγήσουν σε αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης. 
Εκτιμάται επίσης ότι οι δασμοί από πλευράς ΗΠΑ θα επηρεάσουν, έστω και σε μικρό 
ποσοστό τις ολλανδικές εξαγωγές. Το δημόσιο έλλειμμα προβλέπεται να διαμορφωθεί στο 
-2,1% το 2025 και να διευρυνθεί περαιτέρω το 2026 (-2,7%). 
 

  Για πληρέστερη ενημέρωση, παρατίθεται σύντομο σημείωμα. 
 

O Προϊστάμενος του Γραφείου ΟΕΥ Χάγης 
Απόστολος Μιχαλόπουλος 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

mailto:ecocom-hague@mfa.gr


 
Δ/νση: Amaliastraat 1, 2514 JC, The Hague, Netherlands 

email: ecocom-hague@mfa.gr, Τηλ.: +31 70 3561199 

ΣΥΝΤΟΜΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
 

Εαρινή Ευρωπαϊκή Οικονομική Πρόβλεψη 2025 /  
European Economic Forecast, Spring 2025 

 
Οικονομική ανάπτυξη το 2025 λόγω αύξησης της εγχώριας ζήτησης 
Οι μισθοί στην Ολλανδία σημείωσαν αύξηση 6,4% το 2024, ενώ αύξηση προβλέπεται και 
για το 2025. Αυτό αναμένεται να βελτιώσει το πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα των 
ολλανδικών νοικοκυριών (πάνω από 3% το 2025) και να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση 
της ιδιωτικής κατανάλωσης. 
 

Η εγχώρια ζήτηση υποστηρίζεται περαιτέρω και από ένα φιλόδοξο πρόγραμμα δημόσιων 
επενδύσεων, μεταξύ άλλων, στους τομείς της άμυνας, της πράσινης μετάβασης και της 
αγοράς κατοικίας. Ταυτόχρονα, λόγω των αμερικανικών δασμών και των πιθανών 
αντιποίνων από τους εμπορικούς εταίρους, η οικονομική αβεβαιότητα έχει αυξηθεί 
σημαντικά. Αυτή η αβεβαιότητα αναμένεται να επηρεάσει τις επενδυτικές δαπάνες των 
επιχειρήσεων, ενώ οι καταναλωτές θεωρείται ότι θα αυξήσουν ελαφρώς τις ατομικές τους 
αποταμιεύσεις. 
 

Η επιβολή αμερικανικών δασμών προβλέπεται επίσης να περιορίσει την αύξηση τόσο των 
εξαγωγών όσο και των εισαγωγών το 2025. Με περίπου το 5% των συνολικών εξαγωγών 
ολλανδικών αγαθών να έχουν ως προορισμό τις ΗΠΑ, ο αρνητικός αντίκτυπος των 
δασμών στο συνολικό εμπόριο εκτιμάται ότι θα είναι σχετικά μικρός. Ωστόσο, ορισμένοι 
τομείς, όπως η (σχετικά μεγάλη) χαλυβουργία και οι τομείς των μηχανημάτων και των 
οχημάτων, αναμένεται να επηρεαστούν δυσανάλογα. 
 

Συνολικά, η αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ το 2025 προβλέπεται στο 1,3%, ενώ το 2026, η 
αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ προβλέπεται να διαμορφωθεί στο 1,2%, καθώς ο αρνητικός 
αντίκτυπος από τους δασμούς και η αυξημένη αβεβαιότητα θα εξακολουθήσουν να 
υφίστανται, ενώ θα υπάρξει και επιβράδυνση της εγχώριας ζήτησης. 
 
Μείωση της στενότητας στην αγορά εργασίας 
Ο αριθμός των κενών θέσεων εργασίας ξεπέρασε κατά πολύ τον αριθμό των ανέργων τα 
τελευταία τρία έτη, αλλά πλέον έχει επέλθει μια εξισορρόπηση στην αγορά εργασίας κατά 
το πρώτο τρίμηνο του 2025. 
 

Η αύξηση της απασχόλησης έχει επιβραδυνθεί τους τελευταίους μήνες και το ποσοστό 
ανεργίας έχει αυξηθεί από 3,6% στα μέσα του 2024 σε 3,8% στις αρχές του 2025. 
Μελλοντικά, η επιβράδυνση της αύξησης της απασχόλησης αναμένεται να οδηγήσει σε 
οριακή αύξηση της ανεργίας από 3,7% το 2024 σε 3,9% το 2025 και 4,0% το 2026.  
 

Η αύξηση των ονομαστικών μισθών έφτασε το 6,4% το 2024 και αναμένεται να παραμείνει 
υψηλή και στο μέλλον, αν και θα μειωθεί σταδιακά στο 5,1% το 2025 και στο 3,7% το 
2026. 
 
Υψηλός πληθωρισμός 
Ο πληθωρισμός (Εναρµονισµένος Δείκτης Τιµών Καταναλωτή-ΕνΔΤΚ) το πρώτο τρίμηνο 
του 2025 ήταν 3,3%, υψηλότερος από ό,τι ένα χρόνο νωρίτερα (3%). Ο σχετικά υψηλός 
πληθωρισμός στην Ολλανδία προκαλείται από τον υψηλό πληθωρισμό στην παροχή 
υπηρεσιών και στις τιμές των επεξεργασμένων τροφίμων. 
 

Η ισχυρή αύξηση των ονομαστικών μισθών και των ενοικίων, οδήγησε στην αύξηση του 
πληθωρισμού των υπηρεσιών, ενώ η αύξηση των ειδικών φόρων κατανάλωσης στον 
καπνό (μεταξύ άλλων) οδήγησε σε απότομη αύξηση του πληθωρισμού των τιμών των 
επεξεργασμένων τροφίμων. Καθώς η αύξηση των μισθών παραμένει σημαντική το 2025 
(5,1%), ο πληθωρισμός των υπηρεσιών προβλέπεται να μειωθεί σταδιακά.  
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Ο πληθωρισμός των τιμών των επεξεργασμένων τροφίμων αναμένεται επίσης να 
παραμείνει σε υψηλά επίπεδα, καταγράφοντας μείωση στο το β΄ εξάμηνο του 2025, όταν 
οι επιπτώσεις της αύξησης των φόρων του 2024 θα έχουν εκτονωθεί.  
 

Ταυτόχρονα, τα συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης(futures) των τιμών της ενέργειας, 
σηματοδοτούν την μείωση των τιμών σε πετρέλαιο, φυσικό αέριο και ηλεκτρική ενέργεια. 
Συνολικά, ο ετήσιος πληθωρισμός προβλέπεται να διαμορφωθεί σε 3,0% το 2025 και σε 
2,0% το 2026. 
 
Δημόσιο Έλλειμμα – Δημόσιο Χρέος 
Το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης αυξήθηκε σε 0,9% του ΑΕΠ το 2024, από 0,4% το 
2023. Το ισοζύγιο της γενικής κυβέρνησης επηρεάστηκε από τις επιστροφές φόρων στους 
φορολογούμενους μετά από δικαστική απόφαση που ακύρωσε τον φόρο περιουσίας με 
βάση τις προσδοκώμενες και όχι τις πραγματικές αποδόσεις. Το 2025, το δημόσιο 
έλλειμμα αναμένεται να αυξηθεί σε 2,1%. Από την πλευρά των εσόδων, αυτό οφείλεται σε 
διαρθρωτικές περικοπές στη φορολογία εισοδήματος φυσικών προσώπων, με 
δημοσιονομικό αντίκτυπο 0,3% του ΑΕΠ από το 2025. Ταυτόχρονα, οι δαπάνες 
προβλέπεται να αυξηθούν, καθώς οι δημόσιες επενδύσεις αναμένεται να αυξηθούν 
περαιτέρω. 
 

Οι υψηλότερες, από τις αναμενόμενες, δαπάνες λόγω των αυξήσεων μισθών και τιμών, 
καθώς και των κοινωνικών παροχών, αυξάνουν επίσης το έλλειμμα, ενώ η μεταφορά 
κεφαλαίων, που πιθανότατα δεν θα δαπανηθούν το 2025, σε επόμενα έτη έχει το αντίθετο 
αποτέλεσμα. Το ισοζύγιο της κυβέρνησης το 2026 αναμένεται να επηρεαστεί προσωρινά 
από μια μεταρρύθμιση του στρατιωτικού συνταξιοδοτικού συστήματος, η οποία απαιτεί 
μεταφορά περίπου 0,7% του ΑΕΠ από την κυβέρνηση σε ένα ιδιωτικό συνταξιοδοτικό 
ταμείο. 
 

Οι αυξήσεις των συντελεστών ΦΠΑ για τις υπηρεσίες στέγασης, καθώς και ο περιορισμός 
της τιμαριθμικής αναπροσαρμογής των κλιμακίων φόρου εισοδήματος των φυσικών 
προσώπων, αναμένεται να συμβάλουν σε μια μέτρια αύξηση των εσόδων το 2026, αν και 
όχι επαρκής, για να αντισταθμισθούν οι αυξήσεις στις δαπάνες. Το έλλειμμα για το 2026 
προβλέπεται να φτάσει το 2,7%. 
 

Το χρέος της γενικής κυβέρνησης συνέχισε την πτωτική του τάση και μειώθηκε στο 43,3% 
του ΑΕΠ το 2024. Ωστόσο, υψηλότερα ελλείμματα στη συνέχεια αναμένεται να αυξήσουν 
τον δείκτη χρέους σε 45,0% το 2025 και 47,8% το 2026, εξακολουθώντας ωστόσο να είναι 
κάτω από τον μέσο όρο της ζώνης του ευρώ. 
 
 

Μακρο-οικονομικά μεγέθη ολλανδικής οικονομίας 

 2024 2025 2026 

Μεταβολή ΑΕΠ (%) 1,0 1,3 1,2 

Πληθωρισμός (%) 3,2 3,0 2,0 

Ανεργία (%) 3,7 3,9 4,0 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης (% του 
ΑΕΠ) - Δημόσιο Έλλειμμα 

-0,9 -2,1 -2,7 

Χρέος Γενικής Κυβέρνησης (% του ΑΕΠ)- 
Δημόσιο Χρέος 

43,3 45,0 47,8 

Ισοζύγιο Τρεχουσών συναλλαγών (% του 
ΑΕΠ) 

10,0 10,2 10,6 

Πηγή: European Economic Forecast, Spring 2025 (Directorate-General for Economic and Financial Affairs, European  
          Commission) 
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